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Аме ры кан скія на ву коў цы аб вяс ці лі, што 
гла баль ныя зме ны клі ма ту на Зям лі 
ўжо ў най блі жэй шай перс пек ты ве 
да сяг нуць «кроп кі не зва ро ту». А 
кан крэт на — кры ху больш чым 
праз тры дзе ся ці год дзі — у 2047-м. 
Дзесь ці клі ма тыч ная ка та стро фа 
мо жа ад быц ца ра ней (на прык лад, у 
Мек сі цы — у 2031-м), дзесь ці паз ней 
(у су сед няй Ра сіі — у 2063-м). Ра ней 
за ўсіх су тык нуц ца з гэ тай на ва лай 
жы ха ры тро пі каў, дзе фло ра і фаў на 
най больш ба га тыя і на ват ня знач ныя 
зме ны клі ма ту вя дуць да сур' ёз най 
пе ра бу до вы эка сіс тэ мы. А згод на 
з дак ла дам, які прад ста ві ла ў ААН 
між ура да вая гру па экс пер таў па 
зме не клі ма ту, ужо па між 2016-м і 
2035-м га да мі тэм пе ра ту ра на Зям лі 
па вя лі чыц ца на 0,7 гра ду са Цэль сія, да 
2081-га — на 2 гра ду сы і бу дзе рас ці 
ўсё ХХІ ста год дзе. Што ж на са мрэч нас 
ча кае?

ЗБЕГ ЧЫ АД... НА ДВОР'Я
Экс пер ты сцвяр джа юць: на двор'е ста не эк-

стрэ маль ным і «нер во вым» — ха лод ныя ка-
рот кія зі мы бу дуць чар га вац ца з га ра чым ле-
там, а ў пе ры я ды між се зон ня спя ко та і ма роз 
мо гуць змя няць адно ад на го на пра ця гу су так. 
Коль касць ура га наў, смер чаў, тар на да і ін шых 
ат мас фер ных бед стваў па вя лі чыц ца ўсю ды, 
а вяс на і во сень, ве ра год на, сы дуць у гіс то-
рыю. Акра мя та го, час цей бу дуць на зі рац ца 
ана маль на ніз кія і вы со кія тэм пе ра ту ры, за су хі, 
пе ры я ды з над звы чай най коль кас цю апад каў і 
ін шая не па гадзь.

Яшчэ ад на па гро за — па вы шэн не ўзроў-
ню Су свет на га акі я на, з-за яко га сы дуць пад 
ва ду дэль ты вя лі кіх азі яц кіх і аф ры кан скіх 
рэк, а так са ма ма лыя аст раў ныя дзяр жа вы 
ў Ці хім акі я не. Пе ра ме ны ў «кух ні на двор'я» 
сур' ёз на ада б'юц ца на сі ту а цыі ў Арк ты цы, 
дзе з-за па цяп лен ня ўжо ця пер хут ка ска-
ра ча ец ца пло шча шмат га до ва га мар ско га 
лё ду — ён усё да лей ады хо дзіць ад бе ра-
гоў. Рас тае грэн лад скі ле да ві ко вы шчыт, 
у Сі бі ры ін тэн сіў на дэ гра дуе шмат га до вая 
мерз ла та.

У вы ні ку гэ тых гла баль ных змя нен няў 
міль ё ны жы ха роў уз бя рэж жа аказ ва юц ца ў 
не бяс пе цы з-за час тых па во дак і бу дуць вы-
му ша ны пе ра ся ляц ца. У блі жэй шай бу ду чы ні, 
ка жуць на ву коў цы, мож на ча каць з'яў лен ня 
міль ё наў так зва ных клі ма тыч ных бе жан цаў: з 
не бяс печ ных мес цаў лю дзі пач нуць імк нуц ца 
ў ра ё ны ад нос на аба ро не ныя. Кра і ны Бліз ка-
га Ус хо ду, Аф ры кі і Цэнт раль най Азіі бу дуць 
ад чу ваць усё боль шы дэ фі цыт піт ной ва ды, 
жы ха ры за суш лі вых тэ ры то рый на кі ру юц ца ў 
кра і ны з больш спры яль ным клі ма там, у тым 
лі ку і ў Еў ро пу. У вы ні ку па то кі та кіх міг ран-
таў мо гуць за хліс нуць лю бую раз ві тую кра і ну, 
якая больш-менш адап ту ец ца да гла баль-
на га па цяп лен ня або па ха ла дан ня. У вы ні-
ку ска ра чэн ня вод ных рэ сур саў не па збеж на 
аб вост рыц ца кан ку рэн цыя за іх, што ста не 
пад ста вай для шэ ра гу ўзбро е ных кан флік таў 
па між дзяр жа ва мі.

НЕ БЯС ПЕ КА 
ДЛЯ СТА РО ГА СВЕ ТУ

Ма ні то рынг сі ту а цыі ад бы ва ец ца, што на зы-
ва ец ца, у рэ жы ме рэ аль на га ча су. Рэ гу ляр на 
з'яў ля юц ца пад агуль нен ні і пра гно зы. Адзін з 
апош ніх — грун тоў ны на ву ко вы дак лад «Ацэн-
ка не бяс пе кі, да якой мо жа пры вес ці змя нен-
не клі ма ту ў Еў ро пе». Аў та ры да сле да ван ня 
прад каз ва юць з'яў лен не і сі лу та кіх пры род ных 
ка та строф, як па вод кі, ляс ныя па жа ры і за су-
ха ў Ста рым Све це ця гам на ступ ных 70 га доў. 
Пад час яго пад рых тоў кі вы ка рыс тоў ваў ся цэ лы 
шэ раг ме то дык, каб прад ка заць эк стрэ маль ныя 
з'я вы на двор'я. Да след чык з Цэнт ра да сле да-
ван няў праб лем клі ма ту Б'ёрн Са мсет за пэў ні-
вае, што да ку мент пад рых та ва ны «ў сур' ёз ным 
і вы ключ на кам пе тэнт ным да след чым ася род-
дзі». На ву коў цы спра бу юць прад ка заць час та ту 
і сі лу пры род ных ка та строф у Еў ро пе ў 2020-я, 
2050-е і 2080-я га ды. Для аб ляг чэн ня за да чы 
кан ты нент па дзя лі лі на пяць час так. Пра гно зы 
на 2050-я ад люст роў ва юць мэ ту аб ме жа ваць 
рост гла баль най ся рэд няй тэм пе ра ту ры да мак-
сі мум двух гра ду саў у па раў на нні з да ін дуст ры-
яль ным уз роў нем, якую ста віць пе рад са бой 
між на род ная су поль насць.

«Паўд нё вай і За ход няй Еў ро пе ў блі жэй шыя 
дзе ся ці год дзі прый дзец ца горш за ўсіх. На іх 
до лю вы пад зе су месь пе ры я даў моц най спя-
ко ты і па вод кі ў пры бя рэж ных ра ё нах. Клі ма-
тыч ныя праб ле мы там мо гуць стаць на столь кі 
знач ны мі, што яны бу дуць уплы ваць на ўсю 
Еў ро пу, па коль кі вы твор часць пра дук таў хар-
ча ван ня ў гэ тых кра і нах ста не вель мі скла да-
най», — сцвяр джае Б'ёрн Са мсет.

У 2080-я га ды Паўд нё вая Еў ро па кож ны год 
бу дзе пе ра жы ваць пе ры я ды за су хі і моц най спё-

кі, пі шуць аў та ры дак ла да. Пе ры я ды спё кі, якія 
яны на зы ва юць «пе ры я да мі ста га до вай спё кі», 
з до ляй ве ра год нас ці ў 70% бу дуць зда рац ца 
ў Паўд нё вай Еў ро пе кож ны год. «Ста га до вую 
за су ху» мож на ча каць што год з ве ра год нас цю ў 
60%. У 2080-х ча ка ец ца так са ма знач на больш 
ляс ных па жа раў, па во дак і штар моў у та кіх кра-
і нах, як Іс па нія і Пар ту га лія.

Па вод ле звес так аў та раў дак ла да, шанц пе-
ра жы ваць «ста га до вы па топ» па вя лі чыц ца на 
20%. «На поў на чы ча ка ец ца ўзмац нен не спё кі і 

рост коль кас ці вя лі кіх ляс ных па жа раў. Коль касць 
за суш лі вых пе ры я даў так са ма іс тот на па вя лі-
чыц ца», — тлу ма чыць Са мсет. Пра сцей ка жу чы, 
тэн дэн цыя ад ноль ка вая: Еў ро пе вар та, ужо па чы-
на ю чы з 2020 го да, а асаб лі ва з 2050-га і да лей, 
ча каць іс тот на га рос ту пе ры я даў спё кі, хо ла ду, 
за сух, ляс ных па жа раў, па во дак і штар моў. Пры-
род ныя з'я вы бу дуць так са ма па вя ліч вац ца ў сі ле, 
і, на дум ку Са мсе та, нам вар та ча каць, што з-за 
клі ма тыч ных змя нен няў не ка то рыя част кі Еў ро пы 
час ад ча су бу дуць «вы ве дзе ныя з гуль ні». Тым 
не менш ён не на стро е ны пе сі міс тыч на, ка жу чы 
пра бу ду чы ню кан ты нен та. «У на шым паў ся дзён-
ным жыц ці мно гае зме ніц ца, і та му важ на па чаць 
пла на ваць інф ра струк ту ру на поў на чы ўжо ця-
пер. Мяс цо выя ўла ды, на прык лад, не па він ны 
бу да ваць жыл лё ў ра ё нах, якія бу дуць схіль ныя 
да па во дак. Я ду маю, што мы мо жам спра віц ца 
з клі ма тыч ны мі зме на мі, але гэ та за па тра буе 
вя лі кіх рэ сур саў ад уся го гра мад ства», — пе ра-
ка на ны экс перт.

За ход няя Еў ро па, а ме на ві та Фран цыя, кра-
і ны Бе ні люк са і Гер ма нія, па він ны рых та вац ца 
да па во дак і спя ко ты прак тыч на кож ны год ужо 
па чы на ю чы з 2020-х. Дзесь ці да 2080-га ве ра-
год насць што га до ва га «ста га до ва га па то пу» 
ўзрас це на 30%, а на 40% уз рас це ве ра год-
насць «ста га до вай за су хі».

«Што-не будзь з апі са на га ў дак ла дзе ад-
бу дзец ца ня гле дзя чы ні на што, — за ўва жае 
Б'ёрн Са мсет. — Мэ та — не пе ра вы шаць так 
зва ны «двух гра дус ны бар' ер», але і та ды мы 
ве да ем дак лад на, што пры род ных ка та строф 
ста не больш».

ГЕА ЛА ГІЧ НАЯ СІ ЛА
Усе пра гно зы сцвяр джа юць, што, перш за 

ўсё, на пла не це ад бы ва ец ца раз ба лан сі роў ка 
клі ма ту. Дзесь ці ста но віц ца ха лад ней, дзесь-
ці — цяп лей. На прык лад, у Паў ноч най Аме ры-
цы зі мой не бы ва лыя снеж ныя за но сы, у Із ра і лі 
ў пус ты ні вы паў снег — там, дзе яго не бы ло 
спрад век. Не бы ва лы мі даж джа мі за лі вае Еў ро-
пу. Аў стра лію, на ад ва рот, ахоп лі вае не звы чай-
ная спя ко та. Але ў цэ лым у све це ста но віц ца 
цяп лей. На Зям лі ра ней бы лі цык ліч ныя зме ны 
клі ма ту, на прык лад аб ле дзя нен ні роз най сту-
пе ні ін тэн сіў нас ці і пра цяг лас ці. Але су час ныя 
зме ны, якія ад бы ва юц ца на на шых ва чах на 
пра ця гу ўся го толь кі ней кіх 100 га доў, ад бы ва-

юц ца з хут ка сцю не бы ва лай у гіс то рыі пла не ты. 
Маг чы ма, на клі мат так уплы ва юць акі ян скія 
плы ні — Галь фстрым і Эль-Ніньё? Ка жуць, што 
яны ці то за па воль ва юц ца, ці то ад хі ля юц ца, ці 
то асты ва юць. На гэ тую тэ му ёсць шмат роз-
ных гі по тэз, зда га дак, за сна ва ных на на ву ко-
вых фак тах. Пад лі ча на, што асту джэн не Галь-
фстры ма ў Ат лан ты цы здоль нае за ма ро зіць 
Еў ро пу, а па слаб лен не фе но ме на Эль-Ніньё 
ў Ці хім акі я не — пры вес ці да клі ма тыч най ка-
та стро фы на аме ры кан скім кан ты нен це, і не 
толь кі там. Але, як за ўва жыў са вет нік Ра сій скай 
ака дэ міі на вук Аляк сей Яб ла каў, знач на больш 
фак таў па каз ва юць на ін шую пры чы ну зме ны 
клі ма ту — ча ла ве чую дзей насць.

У эпо ху ант ра па цэ ну ча ла век, па дак лад-
ным вы ра зе ака дэ мі ка Ула дзі мі ра Вяр над ска га, 
стаў геа ла гіч най сі лай: змя няў аб ліч ча Зям лі, 
зво дзя чы ля сы, ства ра ю чы і зні шча ю чы мо ры, 
зда бы ва ю чы з не траў трыль ё ны тон гор ных 
па род, па кры ва ючы ка ла саль ныя пра сто ры бе-
то нам і ас фаль там. І ад на ча со ва вы кід ва ю чы ў 
ат мас фе ру сот ні міль ё наў тон вуг ле кіс ла ты, а 
так са ма ін шых га заў і аэ ра зо ляў. У вы ні ку бы ла 
па ру ша на раў на ва га, «аб мен рэ чы ваў», ме та-
ба лізм у бія сфе ры. Ад ным з на ступ стваў та ко га 
бяз дум на га гас па да ран ня і ста ла гла баль нае 
змя нен не клі ма ту.

ЯШЧЭ ЁСЦЬ ШАНЦ
Ле тась быў са мы цёп лы пе ры яд за апош нія 

180 га доў ме тэа ра ла гіч ных на зі ран няў. Апош-
нім ча сам лі та раль на кож ны ме сяц пры но сіць 
клі ма тыч ныя рэ кор ды. Між на род ная на ву ко вая 
су поль насць лі чыць, што «кроп ку не зва ро ту» 
ў бу ду чы ні маг чы ма пе рай сці, але яе мож на 
ад тэр мі на ваць зні жэн нем вы кі даў пар ні ко вых 
га заў у ат мас фе ру. Ка лі кра і ны све ту змо гуць 
вы ка наць да сяг ну тае ў Па ры жы ў ліс та па дзе 
мі ну ла га го да па гад нен не, ёсць шанц, што да 
кан ца гэ та га ста год дзя тэм пе ра ту ра на Зям лі 
не па вя лі чыц ца больш чым на 1,5 гра ду са.

Як вя до ма, 22 кра са ві ка ў штаб-ква тэ ры 
ААН ад бы ла ся цы ры мо нія пад пі сан ня Па рыж-
ска га па гад нен ня па ба раць бе з гла баль ным 
змя нен нем клі ма ту. Да ку мент пад пі са лі больш 
чым 170 кра ін. Под піс пад да ку мен там ад на-
шай дзяр жа вы па ста віў мі ністр за меж ных спраў 
Бе ла ру сі Ула дзі мір Ма кей. Як па ве да мі ла прэс-
служ ба МЗС, кі раў нік бе ла рус ка га знеш не па лі-
тыч на га ве дам ства пра ін фар ма ваў удзель ні каў 
цы ры мо ніі аб на цы я наль ных ме рах па па ляп-
шэн ні клі ма ту. Ула дзі мір Ма кей ад зна чыў, што 
з 1990 го да Бе ла русь зні зі ла вы кі ды пар ні ко вых 
га заў на трэць пры рэ аль ным рос це аб' ёму ва ла-
во га ўнут ра на га пра дук ту за гэ ты пе ры яд удвая. 
У гэ ты ж час энер га ёміс тасць ВУП ска ра ці ла ся 
ў тры ра зы. У рам ках но вай да мо вы Бе ла русь 
узя ла на ся бе аба вя за цель ства за бяс пе чыць да 
2030 го да ска ра чэн не вы кі даў пар ні ко вых га заў 
не менш чым на 28% да ўзроў ню 1990-га. Ула дзі-
мір Ма кей пад крэс ліў, што для пос пе ху но ва га 
па гад нен ня не аб ход ная эка на міч ная ма ты ва-
цыя для за ах воч ван ня ўсіх удзель ні каў пра цэ су 
да дзе ян няў па па ляп шэн ні клі ма ту на асно ве 
фі нан са ва га і тэх на ла гіч на га са дзей ні чан ня. Мі-
ністр за явіў, што з улі кам клі ма тыч ных вы клі каў і 
па трэб кра ін у эка на міч ным рос це іс тот на ўзрас-
тае по пыт на чыс тую энер ге ты ку.

І апош няе. Ра ней фі нан са выя ана лі ты кі, якія 
ўдзель ні ча лі ў скла дан ні што га до ва га дак ла да 
Су свет на га эка на міч на га фо ру му Global Rіsks 
Report 2016, прый шлі да вы сно вы, што най-
больш сур' ёз най праб ле май сё ле та ста не ма-
са вая міг ра цыя. У пер шую пя цёр ку най больш 
ве ра год ных ры зык увай шлі так са ма эк стрэ-
маль ныя з'я вы на двор'я, на ступ ствы ад клі ма-
тыч ных змя нен няў, між дзяр жаў ныя кан флік ты 
і буй ныя пры род ныя ка та стро фы. Ка мен та рыі 
тут, пэў на, за ліш нія.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

ПА МІЖ ПУС ТЫ НЯЙ І «НО ВЫМ ЛЕ ДА ВІ КО ВЫМ»
ГЛА БАЛЬ НЫЯ ЗМЕ НЫ КЛІ МА ТУ ДА СЯ ГА ЮЦЬ «КРОП КІ НЕ ЗВА РО ТУ»?

Між на род ная на ву ко вая су поль насць 
лі чыць, што «кроп ку не зва ро ту» 
ў бу ду чы ні маг чы ма пе рай сці, 
але яе мож на ад тэр мі на ваць 
зні жэн нем вы кі даў пар ні ко вых га заў 
у ат мас фе ру.


